



关键词：百“姓”心向党

# 一百天一百人礼赞新时代

2021年是中国共产党成立100周年，江南晚报精心策划推出了“百姓心向党 永远跟党走”大型融媒体实录访谈系列报道，平民视角切入，细节辉映真情，采访100位不同姓氏的市民知党恩、跟党走共奔幸福路的故事，在建党百年大庆中共同抒发对党的真情实感。这一系列报道产品形式丰富，有文图稿件、移动端短视频、新媒体海报等；这一系列报道发布载体多样，有报纸、微信、微博、抖音等；这一系列报道以持续100天、每天一位人物的高频次推出，推动无锡全市百姓庆祝建党百年气氛逐渐达到最高峰，其中微博发布的最高单个人物海报最高点击量近40万！这一系列报道推出的数十个人物访谈视频经精选剪辑后，浓缩为2分钟的短片在2021年7月1日发布。这一系列报道先后参评中央及省市多项网络传播、优秀新媒体作品奖项，被江苏省委宣传部选为建党百年融媒体展示产品，获得了2021年度无锡新闻奖媒体融合类新闻专题一等奖。近期，100位姓氏人物报道的合集《百“姓”心向党》一书已正式出版，并作为党建主题读本进入锡城一些基层支部的读书点。

在前期策划和准备过程中，江南晚报记者、编辑们感到最难的是100

个姓氏选择和100位人物选择的匹配性。如果是选名人，这一系列报道对公众来说会失去新鲜度；如果是选党员，普通群众的参与度又体现不够；如果是选身边凡人，似乎又没有那么多有分量的故事。于是采编团队决定，社会征集和主动发现“双管齐下”，尽可能地平衡年龄、性别、行业等关联人物代表性的方方面面因素。系列报道开始发布后，采编团队收到了很多读者、粉丝来信来电，踊跃举荐和自荐，最终所得到的100位人物名单中，年龄最大者100岁，年龄最小者17岁，男性61位，女性39位。这100位人物中，既有普通社区志愿者，也有战疫驰援武汉的年轻医护，还有参与氢弹实验的飞行员，“时代楷模”黄文秀的学业资助者，国测一大队给习近平总书记写信并获回信的老队员，国家无人机行业、润滑脂技术行业的领军人，淘宝第一批成功的店主……整个系列报道因此既有可读性也有了高度、深度、厚度——它在报纸传媒届的建党百年报道中，是一个小切口、大容量的作品，是有首创度和辨识度的；它对被报道的人物来说，是个人不懈奋斗经历的记录，是人生自我价值与社会价值现实统一的生动回顾；它对江南名城无

锡的历史而言，是一段段人物信史的汇总，是未来能够与地方志互相印鉴的参考资料。

值得一提的是，在100位人物的“开篇”和“收尾”选择上，采编团队颇费思量，结果也无巧不成书——“开篇”拟定了党姓，在锡山消防救援队伍中找到了党海涛，他身上有先受党恩再以助学汇报社会的故事，还是陕西富平籍；“收尾”拟定了万姓，人物是全国敬老爱老助老模范人物、无锡“最美军转干部”万常旗。形式到内容十分贴合的这份巧，让这一系列报道有了特别的光彩。

“百姓心向党 永远跟党走”专题片解说词：

中国那么大，百姓是一家，家有主心骨，风雨都不怕。  
无锡多繁华，百姓乐安家，人人有故事，真情来表达。  
一姓选一人，百人成百姓。心心都向党，说出最真话。  
工农兵学商，三百六十行，传统与新兴，成功路通达。  
团结亿万心，追梦不会停，百年风和雨，砥砺再出发。  
你是指明灯，我随你前进，百姓一条心，幸福满中华。（何白）

关键词：台商故事

# 两岸一家亲背后的“双城记”

2018年10月8日，江南晚报A3版整版刊发《让风从太平洋吹来》一文，由此开启了改革开放40周年融媒体新闻行动“最是橙黄橘绿时·40年40个锡台故事”。

在四十年改革开放的历史画卷中，无锡不仅有“乡镇工业”“苏南模式”这种敢为人先的首创精神，还有开放型经济的砥砺前行、高歌猛进，其中锡台两地的融合发展，交流合作写下了浓墨重彩的一笔。

在这40年里，大批台湾同胞亲身经历和参与了无锡的发展建设，也亲眼见证了无锡40年来翻天覆地的变化，台湾同胞因此成为了无锡社会不可或缺的一员，他们中出现了许多拥有动人故事的人物。

2018年，为纪念改革开放四十周年，分享锡台两地在经贸合作、人文交流等众多方面的精彩故事，江南晚报在市台办的大力支持下，联合市作家协会深入采访“40年40个锡台故事”，全方位展示、多角度演绎两地交流合作中的事件、人物、故事。

2018年10月8日—12月20日，江南晚报连续推出了40期“锡台故事”，每期都是图文并茂，浓墨重彩。这些故事中，既有无锡乡贤魂系根生处、念念桑梓情故土情怀，

也有千里姻缘一线牵，和谐美满的两岸婚姻；既有吴文化、紫砂文化、佛教文化与台湾的交流交融，也有台商台胞捐资助学乐善好施等慈善公益之举；既有两地交流合作中的大事件大场景大手笔，也有平凡中透着不平凡的小人物小确幸小插曲；既有台湾知名企业投资无锡深耕发展，也有台湾青年在无锡的创新创业；既有两地产业的深度融合，又有企业间的合作共赢……

作为改革开放四十周年融媒体新闻行动“最是橙黄橘绿时·40年40个锡台故事”的延续，市台办会同江南晚报、市作协联合推出《最是橙黄橘绿时·40年40个锡台故事》一书，经凤凰出版社正式出版。此书是40个锡台故事，伴着油墨馨香，进一步传播锡台两地融合发展、交流合作的不凡历程。此书一经推出，备受台商、台企、台属青睐。

青年创造未来，未来属于青年。2019年，在无锡市台办的支持下，江南晚报进一步关注台湾青年，策划了“台湾青年在无锡”系列报道，记者们走近在锡的台湾青年，聚焦他们的“接力”发展、创新和幸福生活。

通过采访报道，记者们发现：从30多年前第一家台商投资企业落户

无锡以来，许多在锡投资的台商企业家已面临退休，到了迭代传承发展的时期，而一批台湾青年勇敢接过父辈旗帜，或继往开来，或另辟新径，走上扎根无锡继续发展之路。众多在无锡的台湾青年继承了父辈爱拼才会赢的精神，以国际化的视野和锐意进取的劲头，不拘一格创新，继续开拓商业“版图”。

更可喜的是，越来越多的锡台青年在学习、工作的交流合作中“心相印手相牵”。据市台办统计，无锡市涉台婚姻有300多对。无锡涉台婚姻近年来呈现了：数量逐年递增；越来越多的两岸婚姻组合选择在无锡定居、工作或创业；性别转换，以往是无锡女生嫁去台湾多，现在越来越多的台湾女生嫁给无锡男生；双方的年龄、学识等越来越接近。

通过一个个生动的故事，江南晚报以独特的视角见证时代的变迁，以精妙的文字展示两地合作交融的精彩，以同胞乡谊突显两岸同心同根血肉相连的情怀。除了铭记历史，更重要的是开创未来；记录锡台故事，除了珍藏美好的回忆，给后人留下宝贵历史资料和精神财富，更多的是激励后来者。

（寒星）

A06 焦点新闻

## 或继往开来 或另辟新径 一批台湾青年在锡“接力”父辈

【本报无锡讯】在改革开放40周年之际，一批台湾青年在无锡扎根发展，他们有的继承了父辈的事业，有的另辟新径，在无锡这片热土上书写着属于他们的精彩故事。

在无锡，有这样一群年轻人，他们来自台湾，却在无锡安家立业。他们有的继承了父辈的事业，有的另辟新径，在无锡这片热土上书写着属于他们的精彩故事。

“我选择来无锡，是因为这里有我父辈的企业，这里有我父辈的梦想。我希望自己能在这里，为父辈的事业接力，为父辈的梦想奋斗。”这是许多台湾青年在无锡扎根发展的真实写照。

在无锡，有这样一群年轻人，他们来自台湾，却在无锡安家立业。他们有的继承了父辈的事业，有的另辟新径，在无锡这片热土上书写着属于他们的精彩故事。

## 最是橙黄橘绿时 改革开放40周年融媒体新闻行动

【本报无锡讯】在改革开放40周年之际，江南晚报联合市台办、市作协，推出“最是橙黄橘绿时·40年40个锡台故事”融媒体新闻行动，全方位展示、多角度演绎锡台两地交流合作中的精彩故事。

“天行健，君子以自强不息。”在改革开放40周年之际，一批台湾青年在无锡扎根发展，他们有的继承了父辈的事业，有的另辟新径，在无锡这片热土上书写着属于他们的精彩故事。

“天行健，君子以自强不息。”在改革开放40周年之际，一批台湾青年在无锡扎根发展，他们有的继承了父辈的事业，有的另辟新径，在无锡这片热土上书写着属于他们的精彩故事。

